

桂花村里橘花飘香

本报记者 谢国邦 通讯员 张敏

今年3月初,位于新立镇桂花村二组的重庆橘香满园食品有限公司第一批试运营生产的面包出炉了,空气中四处弥漫着淡淡的香甜味。10月初,桂花村的建卡贫困户、村集体经济开始获得固定分红,百姓的生活就如这香甜的面包一样,甜在嘴里美在心里……

2019年9月,新立镇通过招商引资,引进广安麦太食品有限公司,该企业在“全国美丽宜居村庄”——桂花村新建厂房,成立“重庆橘香满园食品有限公司”,注册资本1000万元,固定资产600万元,现有管理人员8人,其中专业技术人员6人。

去年国庆节,橘香满园破土动工。历时两个月,橘香满园厂房建成。今年3月,厂区设备开始调试运行。目前,橘香满园已正式投产,预计年产能2000吨,年销售额2000万元。



橘香满园顺利落户到桂花村并很快进入生产状态,主要得益于该村的成功人士刘仕勤。刘仕勤通过自己多年潜心钻研和耐心学习,掌握了过硬的烘焙技术,成为行业的专家能手。他在家发家致富的同时不忘回报家乡,带着资金和技术回乡创业。他利用自己积攒多年的技术和经验,回到村里,立志要发挥致富带头人的“领头雁”作用,带领村民一同致富。

“三峡橘乡”田园综合体是首批18个国家级田园综合体试点之一。新立镇拥有得天独厚的地理优势、成熟的基础设施建设和不断优化的营商环境,对不少农业企业来说,有着巨大的吸引力。

刘仕勤通过前期的实地考察和多方论证,在桂花村流转土地80余亩,将原来的生产技术设备从四川广安市逐步转移到桂花村,将原先的公司更名为重庆橘香满园食品有限公司。他通过充分酝酿及多方求教,决定利用中国柑橘城的产业优势,开发一款以柑橘为元素的糕点系列产品:一是利用“中国橘城”丰富的柑橘资源,

以“橘香满屋”“橘海甜园”为品牌,就地取材,打造以“忠州橘饼”为主,包括“橘香满屋雪花酥”等系列产品,利用产品副产物提取高附加值“柑橘精油”;二是以“渝街焙坊”为品牌挖掘和恢复“牛奶酥”“传统老面包”“香山蜜饼”(蜂饼)、“忠州冰薄”麻饼、“连环酥”(又名8字饼干),勾起忠州人舌尖上的古老记忆;三是以“麦太”“乐乐园”为品牌,充分发挥招商前广安工厂的面包、蛋糕生产和销售渠道存量优势,逐步将生产中心和销售中心由四川广安工厂转移到桂花村。

橘香满园落户桂花村,刘仕勤始终秉承着带动家乡致富的初心。公司新建厂房流转土地,让唐大俊等4名建卡贫困户每年都有一笔稳定的土地租赁费用。公司除了核心技术人员外,企业用工优先考虑建卡贫困户,每个务工的贫困人员每月有3000元左右的务工收入。

“上班有工资,我是一个对家庭有贡献的人!”新立镇箭滩村建卡贫困户李钱昌对自己能在橘香满园上班很满意。

今年7月13日,李钱昌第一天到橘香满园上班。当天一大早,箭滩村村干部带着李钱昌到理发店理了个短发,还为他购买了牙膏牙刷等生活用品。在村干部的带领下,李钱昌怀着忐忑不安的心来到了桂花村党群服务中心。接待他们的是刘仕勤。

刘仕勤在了解到李钱昌的家庭情况后,叫来厂里的老员工,叮嘱他们对待新同事工作上要多照顾、生活上要多开导。刘仕勤除了解决李钱昌就业的问题外,最关心的就是他的成长。刘仕勤经常抽时间和李钱昌交流,关心他的工作和生活。

刘仕勤作为桂花村培育的致富带头人之一,大胆创新,让企业在运营初期快速形成“农业企业+基地+农户”的利益分配模式,从项目运营上确保村集体和贫困户在企业发展的同时稳定享受股权固定分红。公司每年给村集体经济固定分红10余万元,股权化改革项目辐射130个贫困户,每人每年获得固定分红300元,同时解决10余个困难群众的就业问题。

忠县打造农田湿地6万余亩

本报讯(记者李春森)11月8日,在拔山镇五星村,一名村民在用机器翻犁磨平稻田。这是我县推进农田湿地打造的一个缩影。

农田湿地指在水稻收获后,引导农民适时翻犁磨平稻田和绞边田坎集蓄秋雨,是西南地区一项传统的稻田生态保护和修复措施。近年来,县农业农村委积极打造农田湿地田园风光景观。打造农田湿地田园风光,能在冬春季涵养充足的水分,有利于来年水稻适期早播早栽,稳定发展粮食生产,还有利于开展稻田养鱼、鸭(鹅)等种养业,提高单位面积产出率,增加农民收益。此外,还有利于减轻水稻病虫害和减少化肥农药施用量,以及改善和美化生态环境,避免水土流失,为候鸟提供栖息地。

目前,全县打造农田湿地6万余亩(相当于修建60座小二型水库),蓄水600万立方米。其中在新立、拔山、马灌等乡镇打造27个集中连片示范农田湿地近1万亩。

1000名跑者齐聚乌杨欢乐跑

本报讯(记者李春森)11月7日,滨江新城·忠义乌杨青春彩色欢乐跑暨摄影大赛在乌杨街道青岭社区启动。

当天,青春彩色欢乐跑吸引近1000名跑者参与。同时也吸引了众多摄影爱好者前往拍摄。

青岭社区是忠县美丽乡村建设示范村之一。近年来,该社区大力发展乡村旅游,成功打造了全市首个以美丽乡村建设为主题的七彩童梦乡村儿童乐园。园内设置动物探险王国、星空乐园、章鱼大世界、音乐大世界等多个游乐项目。

七彩童梦乐园除了是孩子们游玩的好去处,今后也将成为摄影家和画家的创作天堂。当天,七彩童梦乐园被忠县摄影家协会、美术家协会命名为忠县摄影创作基地、忠县美术写生基地。县委宣传部相关负责人为其授牌。

黄金镇 禁毒知识宣传走进农家院坝

本报讯(特约记者袁碧 通讯员潘翠莲)“永远不要尝试第一口,谨慎交友,远离不健康场所,树立健康向上的人生观。”近日,黄金镇机关干部、村(社区)干部深入各村(社区),以农家院坝会等形式,向村民宣讲毒品危害。

镇机关干部、村(社区)干部以案说法,深入浅出地为广大村民讲解了《禁毒法》《刑法》《治安管理处罚法》《戒毒条例》等法律法规,以及毒品的性质、特征、危害,引导村民消除对毒品的认识误区。同时,禁毒社工指导50余名村民扫码关注微信、微博、抖音、快手“中国禁毒”、“重庆禁毒”公众号。

今年以来,该镇已在17个村(社区)召开禁毒宣传群众院坝会34场(次),受众12000余人次,发放禁毒宣传资料近13000份。

清理河岸



近日,汝溪镇政府组织工人清理汝溪河岸的杂草和违法栽植的蔬菜作物。

当天,汝溪镇政府组织人员对村民沿河种植的农作物进行集中清理,并入户做好宣传引导工作,推动实现水质净洁、河道整洁、河面清洁的目标。工人们还清理了垂钓者吃、喝、用产生的垃圾,劝离搭帐篷垂钓人员,向他们宣传环境保护知识,教育他们不乱扔、不乱倒,让河岸更美,水更清。

记者 杨忠明 摄

花椒锈病如何防治

1、清除越冬菌源。建花椒园时,要注意栽植密度,做好修剪工作,使植株间通风透光性良好。在雨季做好排水措施,减少空气湿度,在秋冬时要及时清园,将残枝落叶集中烧毁或深埋,减少病原。

2、于花椒树发芽后至幼果期,在花椒树的嫩叶、新梢或幼果上发现锈病满斑时,应立即喷施唑类杀菌剂1~2次,防止病原菌传播蔓延。可选择的药剂有:15%三唑酮可湿性粉剂2000倍液、10%苯醚甲环唑水分散粒剂2500倍液、43%戊唑醇水乳剂或悬浮剂4000倍液、25%丙环唑乳油2500倍液、12.5%腈菌唑水乳剂2000倍液,其中较安全的是10%苯醚甲环唑水分散粒剂2500倍液。

本报综合



新建生猪养殖场

11月4日,工人在任家镇任家村的忠县锦宏生猪养殖家庭农场修建猪舍。

今年6月,该镇招商引资,引进锦宏、创原、竹田3个生猪养殖家庭农场,总投资750万元,年可出栏生猪1.5万头,实现产值7000多万元。目前,3个家庭农场已全面开工,预计今年年底即可完工。

记者 邓青春 摄

翻耕冬闲田

近日,野鹤镇东子村一种植大户在用旋耕机耕田。

入冬后,稻谷和杂草渐渐枯萎,入土还田可持续追肥,减少农肥施用,可有效保护生态环境。该镇党委、政府积极引导广大村民,利用冬闲及时耕田,为来年的春耕生产作准备。

记者 杨忠明 摄



汤桂林:返乡“种”出甜蜜新生活

本报记者 张茜井

11月7日下午,在马灌镇马灌社区四组的一个果园内,负责人汤桂林手里拿着一把剪刀,对桃树不停地修剪。太阳映照下,汤桂林的脸颊不时滑落汗珠,他只是抬抬胳膊,用衣袖简单擦几下,便继续手中的活儿。

“修剪的目的是培养桃树枝条,我们要去除背下枝、背上枝、过密枝。”汤桂林说,“目前进入桃树冬剪时期,冬剪关乎明年桃树产量和品质,马虎不得。”

汤桂林今年46岁,花桥镇宝胜村人。2018年,汤桂林返回家乡在马灌镇马灌社区流转100余亩土地种植葡萄、桃子、梨子等。不到3年时间,汤桂林以勤

劳的双手,打造了属于他的“甜蜜事业”。2008年,汤桂林在江苏昆山承包20多亩土地种植果树。这一种,便种了10来年。随着家里的孩子一天天长大,父亲一天天变老,需要照顾,汤桂林返乡的愿望越发强烈。

2018年初,汤桂林将昆山的果园转卖给别人后,便带着妻子回到家乡。回到家乡后,汤桂林决定干老本行,便开始寻思着选址。正在这时,马灌镇党委、政府负责人找到了汤桂林。

近年来,马灌镇大力发展乡村旅游,确立“香村甜园·多彩马灌”的乡村旅游发展总体方向,努力打造“一线两片多点”的发展格局,其中“多点”即以分布在全镇各村(社区)的特色种植业和特色养殖业为依托的乡村旅游点。

马灌镇党委、政府负责人了解到汤桂林有发展种植业的想法后,便立

即找上门来,动员他加入马灌镇乡村旅游建设中。

被马灌镇党委、政府负责人的诚意打动,在他们找上门的第二天,汤桂林便跟着前往马灌镇马灌社区考察,并当场决定流转土地发展种植业。

随即,汤桂林流转了马灌镇马灌社区二、三、四组的100余亩土地,并承诺每亩地按250公斤水稻的市场价支付流转费,如果水稻市场价涨了,那么流转费也跟着涨。

当时,大部分居民都同意流转,只有少部分居民还在犹豫。

为此,镇、社区干部齐上阵,向他们讲明发展产业的好处,希望得到支持。最终,涉及到土地流转的所有居民达成一致意见,同意流转土地发展种植业。

半个月后,汤桂林开始平整土地。2018年3月,这100余亩土地上便种上了葡萄、桃子、梨子等树苗。

凭借着汤桂林多年的种植经验,果树生长情况非常好。去年,果树初投产,产生经济效益七八万元;今年,带来经济效益30多万元。“目前这些水果基本上在本地就能销售完,等明年大量挂果的时候,准备发往重庆主城等地销售。”汤桂林说,“我的果园规模不是很大,但是我现下不盲目追求规模,我打算不断提高品质,在现有基础上做精做深。”

果园还吸纳了当地群众就近务工,平时有七八个,农忙的时候则有十七八个。

“我从一开始就在果园打工,每天不仅有50元工资,还包一顿饭,除了基本的生活开支,还有结余。”马灌社区三组居民张成芳笑呵呵地说。

汤桂林对现在的生活很满意。“能经常陪在父亲身边,照顾两个孩子上学,这样的日子过得比蜜还甜。”汤桂林说。

